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Felelős szerkesztő és igazgaté: 

ANTAL 1 

látodatása a Déle 
s a rend biztosítását célozza 
A Dana-medence kerdés 
fól és a zsidó kerdiesró 
leg i03 
Az elmult nap legjelentősebb poli- 

tikai eseménye Gafencu Grigore ro- 
mán külügyminiszter varsói utja és 
Beck lengyel külügyminiszterrel le- 
folytatott tárgyalása. Bizonycs, hogy 
ez a találkozó jelentős fordulatot hoz 
a középeurópai helyzetben és nagyban 
bozzá fog járulni az általános meg- 
békülés folyamatához. - Ismét elő- 
térbe került a gyarmatügyi probléma 
rendezése. Érdekes, hogy az eddigi az 
engedményektől mereven elzárkozó 
angol sajtó most már azt hangoztatja, 
bogy komoly politikai körökben haj- 
tlandóság nyilvánul meg uj tárgyalá- 
sok felvételére és engedmények meg- 
adására. - Madrid ellen, - ha a je- 
lentéseknek hitelt lehet adni, - nagy- 
szabásu offenziva van készülőöben A 
nemzetiek, ha talán tul derülátón is, 
de ugy itélik meg a helyzetet, hogy 
annak likvidálása csak egy-két nap 
kérdése lehet. - A keleti frontokon 
tovább folyik a japán haderőnek Kiang 
su tartomány ellen folytatott támadá- 

sa, amely tegnap rendkivül értékes si- 
kert hozott Tekió számára Elfoglal- 
ták Heicsut, a Lunghai vasutvonal leg 
északibb pontját és Kina legdusabb 
sóbányáját. - Érdekes hir az is, hogy 
Osman pasa, egyiptomi hadügyminisz- 
ter Beyruthba utazott az arab és az 
egyiptomi álláspontok összeegyezteté- 
sére a Palesztina-kérdésben 

ildi 

kezett meg Beck Josef ezredes, Len- 
gyelország külügyminisztere és felesé- 
ge. A vonat pent délelőtt 10 órakor fu- 
tott be a varsói pályaudvarra. Gafen- 
cu külügyminiszter, felesége és Ra- 
czinsky gróf, Lengyelerszág bukaresti 
nagykövetének, de Reosset külügymi- 
niszteri igazgató és Cretzianu kabinet-, 
főnök kiséretében szállott 1la a vasuti 
kocsibél 
Beck külügyminiszter C-f-u üd- 

mözlésére sietett, majd bemutatta a 
román külügyminiszternek faleségét. 

éről, Leneyelorszás és nomania sazdasági kapcsolatal- 
1tarőg i Giitata 5eci 

adlalásban részesiietiza a roni 
alaiszierrel - Lelkes, me- 

a álálj nialsziceri Lenágelorszasban 

Franasovici nagykövet felesége orchi- 
deákbél és rózsákból összeállitott di- 
szes virágcsokret nyujtott út Gafen- 
cunak A bemutatkozások formaságai 
után a külügyrainiszter és kisérete 
ezután a Blank palotában levő paza- 
rul kerendezett lakosztályukba vonul- 
tak. A palotának Gafencu a harmadik 
előkelő vendége. Előtte Ribbentrop né- 
met és gróf Ciano elasz külügymi- 
niszter voltak a XVIII. századból fen- 
marvsdt történelmi nevezetességü pa- 
lota vendégei. 

A Duna-medence kérdése 
(VARSÓ) Gafencu külügyminisztei 

látogatása élénken foglalkoztatja a 
lengyel lapokat, amelyek főhelyen 
hozzák a román külügyminiszter láto- 
gatását é. a Gafencu-Beck találkozót 
a hagyományos román-lengyel barát- 
ság felujitásának tekintik. Az Illustro- 
vanny Curjer Codzienny foglalkozik 
azokkal az örvendetes eredményekkel, 
amelyeket Gafencu eddigi külpolitiká- 

ja jelentett Romániára, főképpen a 
Magyar-ággal és Bulgáriával való 
kapcsolatok kiszélesitését. Gafencu ra- 
gyogó módon járult hozzá a Balkán 
politikai helyzetének megszilárditásá- 

zetekkel a tulajdonjog kérdésének érin 
tése nélkül. Arra is hajlandók, hogy 
uj tárgyalásokat inditsanak meg az 
igazságos szétosztásra vonatkozólag. 
Egyes államok ugyanis már belátták, 
hogy az önellátási elv csődöt mondott 
és igy a rendezés égetően szükségessé 
vált. 

Norvégia és a népszövetségi alap- 
okmány 

(OSLÓ) (Rcuter.) A képviselőház 
egyhangulag elfogadta azt a törvény- 
javaslatot, amely szerint Norvégia köz 
veteli a népszövetségi alapokmányok 
elválasztását a békeszerződésektől. Ez 

boz, - irja a lap. A lengyel-román ba- 
rátság a békének egyik oszlopa és vas- 
gát Kelet és Nyugat között. Lengyel! 

Részletes jelentéseink a következők: ország é. Románia egyenlő távolság- 

(LEMBERG) Grigore Gafencu kül- 

üzgyminiszter és kiséretének vonata éj- 
jel 11 órakor a román és lengyel lobo- 

gókkal feldiszitett lembergi pályaud- 
varra érkezett A külügyminiszter ki- 
szállt a vasuti kocsiból. A pályaudva- 
ron összesereglett nagyszámu közön- 

ség meleg óvációban részesitette, majd 

a tartomány vajdája meleg szavakkal 

üdvözölte és bemutatta neki a városi 

tanács és hatóságok képviselőit A kül- 

ügyminiszter félóra hosszat tartózko- 

doit a pályaudvaron, szivélyesen elbe- 

szélgetve az előkelőségekkel. 

(VARSÓ) Gafencu külügyminiszter 

vonata szombaton délelőtt 10 órakor 
érkezett a lengyel fővárosba. A pálya- 

udvart román és lengyel zászlókkal és 

a két ország cimerével diszitették fel 

A külügyminisztert Szembeck lengyel 

külügyi államtitkár, Luba Lubiensky 

gróf meghatalmazott miniszter, Beck 

lengyel külügyminiszter kabinet fő- 

nöke, Koblonsky miniszter és a fővá- 

ros főpolgármestere, Varsó vaidája, a 

iplomáciai kar tagjai, Törökország, 

Franciaország, Jugoszlávia, Csehszlo- 

vákia, a Balti államok követei é. Fra- 

nasovici, Románia varsói nagykövete, 

a követség tisztikarának az élén ; fo- 

gadták. Megjelentek a pályaudvari fo- 

gadtatáson továbbá Franasovici fele- 

sége, a többi külföldi diplomaták fe- 
leségeinek kiséretében. Utolsónak ér- 

át 

ban állanak az ideológiai frontoktól A: 
külpolitikai problémáktól eltekintve, 
a két országnak feladata közös meg- 
egyezést létrehozni a zsidó kivándor- 
lás kérdésében. ! ; 

A SZOMBATI PROGRAM 
(VARSÓ) (Rador.) Gafencu kül- 

ügyminiszter szombaton reggel Livata- 
los udvariassági látogatást tett Leck: 
lengyel külügyminiszternél, Skladkov- 
szky miniszterelnöknél, Ryáz Smigly 
marsallnál. A látogatás után a kato- 
nai és polgári hatóságok képvisolőinek 
jelenlétében megkoszoruzta az Isme- 
retlen Katona sirját Ezen az ünnepé- 
lyes aktuson részt vett a lengyel had- 
sereg egyik diszezrede és katonazene- 
kar is, amely eljátszotta a román nem- 
zeti himnuszt is. 
Délben Varsó város ebédet adott a 

külügyminiszter tiszteletére a Blank 
palotában 

Ujra előtérben a gyarmatkérdés 
(LONDON,) (Reuter.) A Times hosz- 

szu cikkben foglalkozik a gyarmatkér 
déssel és többek között a következő- 
ket irja: 
A gyarmatok termékei iránti kiván- 

ság megérhető és ezért nem is lehet 
csodálkozni, hogyha az egyes államok 
a probléma rendezését sürgetik Az 
angol politika ezt mindig megértette 
és Anglia, Franciaország és Hollandia 
hajlandók is megegvezni a többi nem- 

alkalommal a norvég külügyminisz- 
ter hosszabb kulpolitikai expozét tar- 
tott, amelyben hangoztatta, hogy Nor- 
végia kivánsága az, hogy a világ ösz- 
szes népeivel a legbarátságosabban él- 
Jen. 

At dták Franco tábornoknak a 
főparancsnoki jelvényeket. 

(B2URGOS,) (Peuter.) A szárazföldi, 
lég és tengeri haderők parancsnokai 
tagnap megjelentek Franco tábornok 
előtt és átnyuitották neki 
fegyvernemek főparancsnoki 

j uyeit. 

Hatalmas támadás kes.ül Madrid 
ellen 

(PÁRIS) (Havas.) A Matin madridi 
tudósitójának közlése szerint Franco 
tábornok hatalmas támadást készit elő 
Madrid ellen. Erre a célra több, mint 
200.000 embert összpontositottak a fő- 
város körül, akiknek segitségével ugy 
remélik. hogy Madridot néhány napon 
belül elfoglalhatják. A Madrid környé 
kén fekvő és nemzeti kézen levő vá- 
rosokat megtöltötték élelmiszerrel, ab- 
ból a célból, hogy a bevonuláskor szét- 
oszthassák azt a nyomorgó madridi 
lakosság között. 

Carthagena bombázása 
(HENDAYE) (Reuter) A nemzetiek 

légi hadereje heves bombatámadást in- 
tézett Carthagena és Candia kikötök 
katonai jellegü épületei ellen. 

Ki lesz az első párisi spanyol 
követ? 

(BURGOS) (Reuter) Beavatott 

jelvé ! 

kö- 
rök közlése szerint a nemzeti Spanyol- 

oldal, ára 2 lel 
1 
( 

erszág első párisi követévé Legueri- 
tza Joset nevezik ki. Legueritza Bilbae 
peolgármestere volt és kinevezése ese- 
tére az eddig Párisban tevékenykedő 
GRuinonez de Leent visszarendelik. 

Ehuazett Berlinből Peel, a maene- 
kültügyi hivatal elnöke i 

(BERLIN.) (NDB.) A nemzetközi me- 
nekültügyi hivatal elnöke: Peel, tegnap 
hosszabb megbeszélést folytatott dr. 
Wohltat államtitkárral, akit infor- 
mált Rublee álláspontjáról a mene- 
kültek ellátását, 
illetőleg. 

Francia szemlebizottsággal egyidő- 
ben katonai csapatekat is küldöt-; 
tek Afrikába 

(PÁRIS) (Havas.) A LEpodue érte- 
sülése szerint a „Jofífre marsall" hadi- 
hajóval, amely a francia parlamenti 
szemlebizottságot Afrikába szállitja, 
nagyobb csapattesteket is küldtek át, 
azzal a céllal, hogy megerősitsék a 
francia Szomáli garnizonokat. 

Heves harcok Kiangsu tarto- 
mányban : 

(SANGHAI.) (Echange Telegraph.) A 
középkinai japán haderők tegnap 
Kiangsu tartomány északi részében el- 
foglalták a Lunghai vasutvonal leg- 
északibb pontját: Heicsut, amely Kiná- 
nak egyik legértékesebb sótermelő he- 
lye. A kinai kormány évente sóilleté- 
kekből a heicsugi bányák után 50 mil- 
lió dollárt vételezett be. A japán légi 
haderők hevesen bombázták a Hang- 
cseu folyót és a 1ajta horgonyzó mint- 
egy 200 kinai bárkasort, amelyek kö- 
zül többet elsülyesztettek. 

Puccs készült Abdullahk emir ellen 

(IERUZSÁLEM.) (Reuter) Abdullah 
emir. Transzjordánia uralkodója ellen 
ésszeesküvést szőttek, azzal a céllal, 
hogy az emirt detronizálják és helyé-. 
re fiát, Talal beyt ültessék a trónra. 
A natóságok a kisérletről idejében ér-! 
tesültek és csirájában elfojtották a 
mozyalmrt. 

Osnmán pasa a főmuftihoz utazott 
(KAIRÓ.) (Reuter) Osman pasa, 

egyiptomi hadügyi államtitkár tegnap 
Beyruthba utazott, hogy fTeruzsálem 
emigrációban ott tartózkoaó főmufti- 
jávai tárgyalásokat kezdjen az arab 
és az egyiptomi álláspontok össze- 
egyeztetésére vonatkozólag. Osman pa- 
sa közöln, fogja a főmuftival, hogy 
Egyiptom hajlandó elfogadni a brit 
kormánynak Palesztinára vonatkozó 
javaslatát, mert kivánsága az, hogy 
Angliával ebben a kérdésben minnél 
gyorsabban megegyezhessék 

Népszavazás terve Ruszinszkóban 
(BUDAPEST.) Földessy Gyula volt 

ruszin szenátor sajtónyilatkozatot 
adott, amely szerint a bécsi határmeg- 
állapitás minden életlehetőségétől meg 
fosztotta Ruszinszkó lakosságának 
igen nagy részét é. csak a Magyaror- 
szághoz csatolt területek ruszin lakos- 
sága van kedvezőbb helyzetben. Kár- 
pátalja lakossága szabad önrendelke- 
zést kiván, amelyet népszavazás ut- 
ján kiván érvényesiteni. teljesen befo- 
lyásmentesen, lord Runciman elképze- 
lése és tervei szellemében. A népsza- 
vazást semleges nagyhatalom, Olasz- 
ország felügyelete mellett folytatnák 
le. ! 

illetve eltávolitását, 



ANGOL TERV A VILAÁGBÉKE 
MEGMENTÉSÉRE 

(LONDON.) Landsbury szabadelvü 
képviselő, aki közismert békebarát, le- 
velet intézett XII. Fius pápához, aki- 
nek őszinte szerencsekivánatait fejez- 
te ki. Az angol képviselő arra kérte, a 
Szentatyát, hogy Jeruzsálembe hivja 
össze az összes vallásfelekezetek egy- 
házi fejeit és a velük lefolytatandó 
tárgyalás alapján igyekezzék megtalál- 
ni az általános világbékét biztosító 
módozatokat Az angol képviselő leve- 
le politikai körökben nagy feltünést 
keltett. 

MIRÖL TÁRGYAL LAVAL RŐ. 
MÁBAN? 

(RŐMA,) Általános feltünést keltett, 
hogy a pápai koronázáson résztvevő 
francia küldöttséget Laval volt francia 
miniszterelnök fogja vezetni. (Beava- 
tottak tudni vélik, hogy Laval nem- 
csak a Szentatyával fog tanácskozáso- 
kat lefolytatni, hanem hivatalos olasz 
körökkel is, akiktől nyiltan meg fogja 
kérdezni: Olaszország milyen mértékü 
területi igényeket támaszt Franciaor- 
szággal szemben és mit volna hajlan- 
dó cserében adni Franciaországnak a 
részére átengedett területekért. 

Altábornagy lett Franco tábornok 
(BURGOS.) A nemzeti csapatok tisz- 

ti küldöttsége megjelent Franco tá- 
bornok előtt és kérte, hogy fogadja el 
az altábornagyi cimet, egyidejüleg pe- 
dig egyenruhájára akasztották a tá- 
bornagyi vállrojtokat. 

Sulyos belső ellentétek Csehszlo- 
vákiában 

(LONDON.) A Reuter jelentése sze- 
rint Csehszlovákiában sulyos belső el- 
lentétek keletkeztek, amelyek szétesés- 
sel fenyegetik az egész államkeretet. 
Beran miniszterelnök azt igényli. hogy 
a szlovák miniszterek Prágában te- 
gyenek nyilvános kijelentést, hogy tel 
jes mértékben azonositják magukat a 
prágai cseh miniszterek intézkedései- 
vel. A szlovák miniszterek azonban 
erre nem hajlandók. Szlovákia vezetői 
részéről az a törekvés nyilvánul meg, 
hogy Szlovákia független állam le- 
gyen, Németország fenhatósága alatt. 
EÉbben az esetben a Kárpátalja telje- 

sen leszakadna Szlovákiától és Prágá- 

tól is. A cseh köztársaság rendkivül 
nehézségekkel küzd, 

a prágai kormány viszont nem hailan- 

dó Szlovákia érdekében, - amelynek 

függetlenségi törekvései egyre nyoma- 

sulyos pénzügyi 

tékosabban nyilvánulnak meg, 
ujabb anyagi áldozatokat hozni. 

ER 

leleplezték a Dohány- 

mctai bombamerényiei ér- 
lelmi szerzőlét és büntár- 

salt is 
(SUDAPEST.) A dohányuccai bom- 

bamerénylet ügyében tegnap délután 

ujabb szenzációs fordulat történt. A 

rendőrség kinyomozta a merénylet ér- 
telmi szerzőjét, azokat a személyeket, 
akik a bombákat beszerezték és a me- 

rénylet céljából szétosztották Az ér- 

telrai szerző és a többi büntársak le- 

tartóztatása már csak órák kérdése. 

Z Ujabb halálos itélet Németország- 

ban. Hamburgból jelentik: Az itteni 

néptörvényszék halálra itélte Herbert 

Israel Mihaelist, aki kommunista tevé- 

kenységért és állitólagos kémkedésért 

került vád alá. Öt büntársát 5-12 évi, 

kettőt pedig 5 évi fegyházra itéltek A 

vádlottak közül kettőt felmentettek. 

Szabadlábra helyezték Sztojadi- 

novics merénylőjét. Belgrádból jelen- 

tik: Alemantovicsit, aki az 1936. évi 

márciusában a szkupstinában revolve- 

res merényletet követett el Sztojadi- 

novics akkori miniszterelnök ellen és 
akit ötévi börtönre itéltek emiatt, teg- 
nap szabadon engedték és hátralevő 
büntetését közkegyelemmel elenged- 

ték 
Tüz pusztitott a petróleum-tele- 

pen. Bucurestiből jelentik: A cesianvöl 
gyi Gura Ocnita helységben felrobbant 

JÓESTEI! 

(VATIKÁNVÁROS.) (Osservatore Ro- 
mano.) XII. Pius pápa koronázási ün- 
nepségeire lázasan folynak az előkészüle- 
tek. Tegnap készitették el az uj pápa ci- 
merét, amelybe ez a 3 szó van bevésve: 
Opus, justitia, pax! (Munka, igazság. bé- 
kel) A cimer közepén galamb ül egy 
ágon és olajágat tart csőrében. A hát- 
térben a máltai kereszt és efelett a mál- 
tai korona látható. Ezzel a cimerrel di- 
szitik fel a Szent Péter templom erké- 
lyét az első áldásosztásra. Tekintettel a 
rendkivüli nagy érdeklődésre, az annak- 
idején Bramente által épitett erkélyt, a 
melyről az uj pápa áldást oszt, átalakit- 
ják. Bramente ugyanis, amikor a Szent 
Péter templomot megépitette, nem szá- 
mithatott olyan tömeges érdeklődésre, 
mint amilyen ma mutatkozik. A Szent 
Péter téren ötvenezer embert fognak el- 
helyezni, akik térdenállva fogadják a 
Szentatya áldását. 

Luigi Maglione lesz a Vatikán állam- 
titkára 

Beavatott körök értesülése szerint XII. 
Pius pána elhatározta, hogy a Vatikán 
államtitkárává a nyolc nyelven beszélő és 
diplomáciai téren nagy jártasságot szer- 
zett Luigi Maglione kardinálist nevezi ki. 

A békeszézat és a világsajtó 
A világsajtó számottevő lapjai csaknem 

egész terjedelmében közlik XII. Pius pá- 
pának a Sixtini kápolnában elmondott és 
a vatikáni rádión is közvetitett békeszó- 
zatát. A számottevő lapok kommentárjai 
egyöntetüen megállapitják, hogy XII. 
Pius pápa Őszentsége helyesen jelölte 
meg a szereteten alapuló és a megértést 
kereső béke igazi utján. A Times vezető 
cikkben ir a békebeszédről és többek kö- 
zött megjegyzi, hogy talán a legna"yobb 
örömet Pacelli megválasztása Budapes- 
ten keltettee. A pápa ugyanis a multévi 
eucharisztikus kongresszus alatt megis- 
merte a magyar nemzetet és annak év- 
százados harcait a kereszténység érde- 
kében. Ekkor megigérte. hogy mindig te- 
kintettel lesz Szüz Mária országára. Bu- 

a Concordia getróleumtársaság gazolin 

vezetéke, A robbanás következtében a 

szivattyuállomás lángbaborult 9 hely- 

szinre érkezett tüzoltók csak óriási erő 

feszitéssel tudtak gátat vetni a tüz 

tovaterjedésének. A kár igen jelen- 

tős. 

Férfiöltöny 
csóbb árakban 

féligkész 

(BAZARGIK.) Néhány nappal ezelőtt 
nyomtalanul eltünt Gh. lonescu Sabla 
község pénztárosa. Az első feltevések 
ametllett szólottak, hogy valószinüleg 
sikkasztásról van szó, mert az eltünést 

követő nap a pénztár átvizsgálása alkal 
mával állapitották meg, hogy az telje- 
sen üres és a kulcsok a közeli asztalon 
hevernek, 

Tekintettel arra, hogy a községben 

mindenki kifogástalan jellemnek ismer 

te George Ionescut, Marin csendőr- 

őrmester abban az irányban vezette a 

nyomozást, hogy nem történt-e rabló- 
gyilkosság. Az eltünt pénztáros nagy 
hódolója volt a női nemnek, több falu- 
beli laza erkölcsü nővel volt viszonya 
és nem látszott kizártnak az, hogy e 
nők segitségével tették el láb alól. 

A GYANUS FÖLDHÁNYÁS 
Tegnap Petre Anastas Moldovanschi, 

a község egyik lakója a község határá- 

ban lévő földjére ment, ahol gyanus 
földhányásra bukkant. Megbolygatta a 
földet és elrettenve látta, hogy az alatt 
az eltünt pénztáros holtteste fekszik. A 
megindult csendőrségi nyomozás megál 
lapitotta, hogy Iloenescu rablógyilkos- 
ság áldozata lett. Éjjel minden való- 
szinüség szerint tőrbecsalták, meggyil- 
kolták, elvették tőle a pénztár kulcsát, 

XII. Dlus pápa koronázására lázasan 
lolunak az clőkészülcick 

A békeszózat a viláésajló tükrébem - A pápa táv- 
irata Horh kormányzónoz 

dapesten azért is örülnek olyan nagyon 
Pacelli biboros megvalasztásának, mert 
350 év óta nem volt olyan pápa, aki Ma- 
gyarországon járt volna. 

Angol parlamenti bizottság is megy 
Rómába a koronázásra 

A francia és a magyar parlamenti kül- 
döttségekhez hasonlóan Angliából is 25 
tagu képviselőcsoport megy Rómába a 
pápai koronázási ünnepségekre. A kül- 
döttséget előreláthatólag Buttler külügyi 
államtitkár fogja vezetni. 

Egyhangu volt Pacelli -"oros páná' 
való -egválasztása 

(ROMA) A Stampa vatikáni tudósitó- 
jónek jelentése szerint Pacelli Jenő bibo- 
ros már a pápaválasztás első menetében 
megkapta az egyszerü többséget, mert 
62 szavaza -zül 35 esett személyére. A 
második szavazási menetben 40-et, a har- 
madikban pedig 61 szavazatot kapott, te- 
hát az összes biborosok szavazatát. Egye- 
dül Pacell nem szavazott saját magára, 
hanem biboros társára, Bibelmonte-ra. 

A PÁPA KÖSZÖNÖ TÁVIRATA 
HORTHY KORMÁNYZÓHOZ 

(BUDAPEST.) Horthy Miklós, Magyar- 
ország kormányzója elsőt között volt, aki 
táviratban szerencsekivánatait fejezte ki 
XII. Pius pánának. A táviratra most 
érkezett meg Öszentsége választávirata, a 
mely a köv-tkezöképpen hangzik: 

„Öszinte örömünkr szolgá! F6ő- 
méltóságod üdvözletének és szeren- 
csekivánatainak kifejezé-e. Boldogok 
vagyunk, hogy viszonozhatjuk cseket 
a jékivánságokat Fűméltéságodnak 
és a kedves magyar nemzetnek, a 
melyre igen meleg atyai áldásunkat 

adjuk." 
Horthy Miklós kormányzó a távirat 

vétele után ujabb táviratot intézett a 
Szentatyáhez, amelyben a kormányzó 
hitvese gyermeki szeretetéről biztositja a 
Szentatyát, a Magyarország részére is 
szerencsés pápává történt megválasztása 

a legelegánsabb kivitelben és a legol- 

után 8 óra alatt. 
Sportnadrágok 325-től feljebb. 2 

férfi-konfekció és uridivat-üzletében. 
Cluj, Cal. Regele Ferdinand 14., (Meinl 
kávé-üziet mellett.) 

Mecsgullkolták a közsési 
cirabollák a penziár kulcsáli és 
zsanmuanayal elmencilliea a bandlaa 

kinyitották a pénzszekrényt és elemel- 

alkalmából. 

öltönyök méret 

enztárost 
210.00) Iej 

ték onnan a 267.493 lej készpénzt, de 
nem nyultak a 46.000 lej értékü érték- 
papirokhoz. 

A VÉGZETES SZERELEM 
Megállapitották továbbá azt is, hogy 

lonescu igen jó viszonyban volt az 
egyik falubeli nővel, akinek kétes is- 
merősei voltak. Minden valószinüség 
szerint ez a nő és társai tervezték ki a 
gyilkosságot, amelynek áldozata lett a 
pénztáros, akinek csak egyetlen szenve 
délye volt, a nők, akik halálát okozták. 
.......... 

- Széttépték a megvadult sertései 
az 58 éves pásztort. Szatmárról jelen- 
tik: Megdöbbentő szerencsétlenség tör 
tént a megye Farcasa nevü községé- 
ben. Gheorghe Kreinik 58 éves disznó- 
pásztor ütni kezdte a csorda egy kan- 
disznóját Ez megvadulva a pásztorra 
rohant, a földre döntötte, majd pedig 
összeharapta az arcát. A kiömlő vér 
látása annyira megvaditotta a csorda 
többi disznóit, hogy a földön fekvő 
pásztorra rohantak és a szó szoros ér- 

telmében halálra harapták. A pásztor 
kétségbeesett sikoltozására a földeken 
dolgozó gazdák rohantak megmentésé- 
re, de már késő volt, mert nem lehetett 
rajta segiteni, 

ahol megindult ellene az eljárás. 

VI. évfolyam. 1039. MÁRCIUS 6. 

rclemelik a hadirokkan- 
tak, hadilözvegyek es hadi- 

árvai nyüguljali 
(BUCURESTI.) A hadirokkantak, hadi- 
özvegyek és hadiárvák egyesülete bead- 
ványt intézett az illetékes tényezőkhöz, 
akiktől az IOV tagjai nyugdijának meg- 
felelő felemelését kérte. Az IOV vezető- 
sége igéretet kapott az illetékesektől, 
hogy a hadirokkantak, hadiárvák és ha- 
diözvegyek nyugdijait a költségvetés ke- 
retein belül felemelik. 

Jestedzés 

Ankara válogatott-TMAC 4:2 (1:2). 
Ankarából jelentik: A Temesvári MAC 
csapata portyájának utolsó merkőzését 
Ankara város válogatottjával játszotta, a 
melytől kemény küzdelem után veresé- 
get szenvedett. A temesváriak félidőben 
vezetéshez jutottak, de a szünet után 
Eichler kapus gyenge játéka miatt vesz- 
tesként hagyták el a pályát. A TMAC 
góljait Reuter és Possák lőtték. 
Tánásescu és Badin ujabb sikerei Mon- 

tecarlóban. A montecarlói nemzetközi te- 
niszversenyben tegnap ujabb sikereket ér- 
tek el a román versenyzők. Tánásescu a 
férfi egyesben 6:3, 6:1 arányban verte az 
angol Delofordot, Badin pedig az ugyan- 
csak angol Flechterrel szemben vereked- 
te ki a továbbjutást 6:2, 6:2 arányban. A 
harmadik román versenyző vereséget 
szenvedett a kinai Kho-Sin-Kic-től 4:6, 
6:1, 6:2 arányban. A férfi párosban a 
Tánásesccu-Badin román kettős nagy 
küzdelem után vesztett 2:6, 10:8. 8:6 
arányban az angol Delford-Shaffi kettős 
sel szemben. 
Dinu Cristea - 45-ik a világranglistán. 

A Leicht athlet" ciműü nmémet lap össze- 
állitotta a 10.000 méteres futók világ- 
rangsorát. A listán Dinu Cristea, a ro- 
mán hosszutávfutó a 45-ik helyet foglal- 
ja el 30 perc 15.2 mp-es idejével, ami 
igen szép helvezés. í 
KEDVEZMÉNY A KÜLFÖLDRE UTA- 

ző FUTBALLCSAPATOKNAK. Buka- 
restből jelentik: A Román Labdarugó szö 
vetség jelentős kedvezményt ért el a kül- 
földre utazó futballcsapatok részére. E 
szerint a válogatott csanat játékosai a 
jövőben mentesek az utlevélbélyegek kö- 
telezettsége alól. Más csapatok viszont az 
utlevélbélyeg lerovásánál 75 százalékos 
kedvezményt kannak. 

vvvvvvvvvvvvvvvvVVVVVVVV 
- ERDÉLYI SZEMLEUTON AZ ÁL- 

LAMI LELTÁR-MINISZTER. Bukarest- 
ből jelentik: Dr. Pop Traian, az állami 
leltár-miniszter tegnap elutazott a fő- 
városból Kolezsvárra. A miniszter egész 
héten Erdélyben marad, ahol a különböző 
városokban megtekinti azokat az értéke- 
ket, amelyek az állami vagyoni leltár 
összeállitásánál számitásba jöhetnek és 
felülvizszálja a különböző hatóságok te- 
vékenységét is. 
- FLGÁZOLTA A KEREKPÁROS 

POSTÁS AZ ELEMISTA LEÁNYKÁT. 
Sulyosabb forgalmi baleset történt teg 
nap délután a Tanitókháza közelében. 
Barza Gábor Cáaámpului ucca 25 szám 
alatt lakó postás tegnap délután 3 és 
4 óra között a Stefan cel Mare tér és 
Avram lancu-ucca sarkán a 257-es 
rendszámu biciklijével elütötte Molnár 
Rózsika Timbalei-ucca 20. szám alatt 
lakó 7 éves első elemista kisleányt, aki 
több sérülést szenvedett. A közeli Ko- 
leszár-szanatóriumba szállitották be, 
ahol első segélyben részesitettékk Az 
iskolás leányka közben értesitett szü- 
lei megjelentek a központi rendőrsé- 
gen. ahol feljelentést tettek a gázoló 
kerékpáros postás ellen. 
- BETÖRTE A RÉSZEG BÉRKO- 

csIs AZ AUTÓ ABLAKÁT., Izgalmas 
üldözésre lettek figyelmesek tegnap dél 
után a Reg. Ferdinand uton a járóke- 
lők. Pop Vasile Gh. Támas-ucca 28. 
szám alatt lakó bérkocsis a 120 Cluj 
jelzésü bérkocsijával az állomás felé 
haladva a főposta előtt, erősen besze- 
szelt állapotban a kezében lévő ostor- 
ral többször a mellette haladó 33. rend- 
számu luxusgépkocsi ablakaira csapott 
és beruzta azokat. A gépkocsi soffőrie, 
valamint a Mihai Viteazul téren szolgá 
latot teljesitő forsalmi rendőrök a nagy 
sebességgel tovább rohanó bérkocsi 
után vetették magukat és a kiváncsiak 
sorfala között hosszabb üldözés után, 
csak a Tacia-ucca sarkán érték utól. Az 
ittas fiakkeres azonban a rendőrökkel 
ia szembeszállt, akik csak nagy küzde- 
lemmel tudták ártalmatlanná tenni és 
előállitani a központi rendőrségre, 
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6.000 LEI? 
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STAT PE CLASE 
CONEXATA CU LOTERIA UNITUNT! FUNDATIILOR CULTURALE REGALE PLANUL DE TRAGERE 
LOTERIA 19-a 15 MARTIE 1939 - 15 IUNIE 1939 (SiISTEM MIXT, 

Emisiunea: 200.000 lozuri in 2 serii a cáte 100.000 numere si 4 clase 
Flecare stert ue lozx matca este dublat pentru fiecare clasa de un loz aneka cu tragere separata. 

Cástiguri: 102.540 indivizibile 
86.118 divizibile 

Cástiguri a Lei 

Trageren la: 

Loteria pe clase (cágtig divizibiü) 

15 MARTYIK 1838 

Loterta Anexá (castig indivizibm 
Total Le! Cagtiguri a Le! Total Le! 

mili . .000.000 I LI0I.00 10.000.000 
10 200.000 2.000.000 

60 100.000 6.000.000 
20000 912 18.240.000 16000 228 3.648.000 

10 100.000 1.000.000 

in valoare totalá de Lei El 2.0 556.000 

cCLASA NTÁlA CLASA TRE A 
Traserea la: 

cástiguri a Le Total Le! Caástiguri 

15 MAI is3s 
Loeterta pe elase (cástig divizibi) Loteria Anexa (cástg indivizeomy 

a Le! Teotal Lel 

1 I0I.00 2.000.000 
20 100.000 2.000.000 
160 20.000 3.200.000 
600 8.000 4.800.000 
12000 912 10.944.000 

1 I01000 
160 10.000 

3200 1.000 

8000 228 

Total 36 .100 cásziguri in valoare de Lei 50.888.000 

CtLASA DOUA 
rragerea la: 15 APRILIE i935 

Loteria pe clase (cástig divizibil) Loteria Anexa (cástig mdiviztion) 

Total 24.144 cástiguri in valoare de Lei 31.568.000 

CLASA PATRA 
Trasgorea la: 15 IUNIK 1s39 

Loteria pe clase (cástig divizibil) Loteria Anexa (cástig mafvizibib 

Toul Z4.144 csvaguri in valoare de Lzi 31.568.000 

PRETUL LOZULUnciusiv ANEXA : al 314 zi4 114 

entru toate 4 clasele...... Lel 3.200 2.400 1.600 800 

ntru fiscare clasaáa....... Lel 800 600 400 200 

REKNE AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK UJ TERVE LÉNYEGESEN / 
... NAGYITJA A NYERÉSI LEHETŐSÉGEKET 

halassza el ezt az alkalmat, hogy 200 leivel 
milliókat nyerhessen. 

. a Ne 

Egész sorsjegy 

........ 

Arerébíirdetések 
APRÓHIRDETESI ÁRAINK a vasár- 

nap reggel megjelenő lapunkban szavan- 
ként ? fej, vastagabb betükkel 4 lcj, leg- 
kaebb hérdetés 29 lei. Jeligés és cim nél- 
üli hbírdetések kezelési dija 10 lej. 

Aprónirdciéseke! 
lapunk részére felvesz a PIAT 

UNIRI KIOSZK is. (Autóbusz- 

megálló) Telefon: 29-92. 

ADÁS-VÉTEL 
ELADÓ házastelek viz és villany mel- 

tfelveszek. Cim a kiadóban. 

Az ÁLLAMI SORSJÁTÉK sorsjegye a siker kulcsa. 

Cástiguri a Lei Total Lel Caástiguri a Lei Total Lei Cástiguri a Lei Total Le! Cástiguri a Lel Total Le! 

1 L01 2.000.0001 L000.000 2.000.000 A 6.000.000 24.000.000 [f I00.0 16.000.000 
100. 000.000 160 10.000 1.600.000 00 20.000.000 

600 8.000 4.800.000 3200 1.000 3.200.000 ai e 
12000 912 10.944.000 8000 228 1.824.000 0 100.000 40.000.000 

itül0 3.636 145.440.000 
64000 228 14.592.000 

tacilitaári de plata autorizate de Regle 
Colectura. 

( 

800 Lei - Negyed sorsjegy 200 Lei 

EGY láncos és egy levas hinta eladó. 
Piata Abator 15. szám. (2845) 

adó. Ugyanott patefon eladó. Str. Episcop 
Ivan 38. (2837) 

ALLAST KAPHAT 

LAKÁST adok takaritás ellenében. 
Hirsch, Str. Aurel Vlaicu 6. (2895) 

KÉPZETT ábpolónőt és magántanulót 
(T 1982) 

KIADŐ LAKAS 

VENDÉGLŐ gyárak központjában szon 
nal kiadó. Értekezni lehet: Str. Iuliu Ma- 
niu 16., a vendéglőben. (2815) 

lett. Str. Báli Someseni, Cámáran. (2682) 
ELADÓK holdas és nagyobb kertek és 
szántók és gazdasági épületek, vagy 34 
holdas birtok egészpen Cluj határában. 
EÉrt. Dr. Alexandru Odestianu ügyvédnél 
Cluj, Str. Reg. Maria 48.g. (2654) 
EGY szoba, külön telken eladó. Str. Ca- 

latat 4. (2605)! 

ELADÓ uj Egyesület Méhkaptárok és 
kerti öntöző gummicső. Str. Trecatese 14 

KÉT szoba, konyha, előszoba kiadó má- 
jusra, csakis pontosan fizető csendes la- 
kónak (magas szuterin). Str. Ille Mácelar 
2. szám. .((z819) 
MUNKÁS yedben bevezetett füszer 
üzlet kiadó. ete. Str. Máráseseti c8. 

(2823) 

KÉT egyszobás, konyhás uccai lakás 
kiadó. Cal. Motilor 75. 

Bogdan Duica 11 
KIADÓ 2 szobás komfortos lakás Str. 

(2835) 

Rádió 
a 

VASÁRNAP, március 5. 

Bucurcsti. 8,30: Ritmikus torna, rádió- 
hirek, reggeli hangverseny, háztartási és 
orvosi tanácsok. 9,55: Istentisztelet. 12: Dé- 
l11 hangverseny. i3: Időjelzés, időjárásje- 
lentés, sporthirek. 14: Előadás. Rádióhi- 
rek. 14,30: Dinicu zenekar. 15: Vidám óra. 
15,20: Előadás. 15,35: Misu Palade zene- 
kara. 18: Időjárásjelentés. 18,02: „Lucea- 
farul" zenekara. 19: Orvosi előadás. 19,15: 
Román zene két zongorán. 19,40: Cselló- 
zene. 19,58: Sporthirek. 20,15: Constanta 
Badescu , D. Teodoru és M. Theodorescu 
hangversenye. 21: „A Szamoson", opera 
közvetitése. 22: Rádió és sporthirek. 22,45: 
Tánczene. 23,15: Lemezek. 

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hirek 
11: Bef. istantisztelet. 12: Egyházi ének és 
szentbeszéd. 18,30: Ujonceskü, hangfelvé- 
tel. 14,30: Egészségügyi előadás. 15: Leme- 

Total 1 04.570 cástig. in valosre deLei 278.032.000 

Jucaátori! ce intra in joc la o clasa intermediara, vor putea beneficia de 
prin afisaj special in fiecare 

HÉTFŐ, március 6. 

Buecuresti. 645: Ritmikus torna, rádió- 
hirek, háztartási és orvosi tanácsok. 12: 
Déli hangverseny, lemezek. 13: Időjelzés, 
időjárásjelentés, kulturális és sporthirek. 
13,10: Hangverseny. 1410: Hirek, időjárás 
jelentés, rádióhirek. 1430: Tánclemezek. 
15,10: Aktuális érdekességek. 18: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. 12,02: Techni- 
kai előadás. 18,17: Jazz zene. 19: Előadás. 
19,15: Alexandru Stavracha hangversenye. 
19,35: Gheorghe Stefancvic hangversenye. 
19,55: Előadás. 20,10: Hanglemezek. 21: 
Rogalski hangversenye. 22: Rádió és sport, 
hirek. 22,15: Tánczene. 23: Rádióhirek - 
23.15: Julea Vasile zenelkara, 23,45: Hirek 
külföldre angol és francia nyelven. 

Eudapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Firek. 11.20: Felolvasások - 
13,10: Hárta zongora kisérettel. 18,30: Hi- 
rek. 14,30: Cigányzene. 15,35: Hirek. 17,15: 
Diákfelóra. 17.45: Hirek. 18: Hirel: szlo- 

zek. 16. Gazdasági előadás. 186,45. Cigány- 
zene. 17,30: Előadás. 19: Hirek 
ruszin nyelven 18.10: Liszt-hangverseny. 
1830. Előadás 19: Magyar nótaest, 20.10. 
Szalonzene. 21,258. Sporteredmények Esti 

(2327) dal" hangjáték. e2 40: Hirek, 28. Táncla- 
mezek. 28,45: Hirek német, olasz, angol es 
francia nyelveken. 24: Szírafónikus zene- 
kar. 1,05: Hirek. 

szlovák és 

vák és ruszin nyelven. 18.10. Hangver- 
seny. 1840: Jókai Erdélyben, felolvasás. 
19,10: Tánclemezek. 19.50: Közvetités a 
rédió szekházából. 20,30. Cigányzene. - 
21,20: Felolvasás a rádióról. 21,30: Hang- 
verseny. 22,40: Hirek. Szalonötös. 23,45. 
Hirek német, olasz, angol és francia nyel- 
ven. 24,15: Jazz zene. 1,05: Hirek. 



(PRÁGA) Aláirták a cseh-görög 
és fizetési egyezményt. 
(DÜSSELDORF.) E hó 17-én kezdőd- 

nek meg Düsseldorfban a német-angol 
1pari tárgyalások. 
(VARSÓ.) Ujabban ismét müködésbe lé- 

pett a titkos orosz leadó, amely 2.7-29 
hullámhosszon állandó antibolsevista agi- 
tációt fejt ki orosz nyelven. 
(VARSÓ.) A lengyel lapok értesülése 

szerint Lenin özvegyének könyvét, amely 
ben Lenin életét és müködését irta le, a 
szovjet kormány betiltotta. 
(ZILINA.) Zilinában Hlinka páternek 

emlékszobrot állitanak fel. 
(BUDAPEST) A tőzsde szilárdan nyi- 

tott és a legmagasabb árfolyamok mellett 
zárt. 
(BERLIN.) A német kormány elrendel- 

te a nagyipari vállalatoki mérlegeinek 10 
évre visszamenőleg való felülvizsgálását. 
A rendelkezés óriási feltünést keltett. 
(STOCKHOLM) A svéd tudományos 

akadémia pályadijat tüzött ki a béke cél- 
jait szolgáló ezidet legjobb irodalmi 
munka jutalmazására. 
(ATHÉN) Metaxas miniszterelnök kis- 

ázsiai körutra indul. 
(LONDON) A munkanélküliek tegnap 

megkisérelték a hadügyminisztérium épü 
letébe való behatolást. 
(LONDON) Chamberlain miniszterel- 

nök a hétvéget skóciai birtokán tölti. 
(TOULOUSE) Egy katonai repülőgép 

lezuhant. A vezető és két megfigyelő 
szörnyet haltak. 
(MARSEILLE.) Tegnap ezer, eddig fran 

cia területen élő olasz hajózott be genuai 
rendeltetéssel. A visszavándorlás megin- 
dult nemcsak Marseille, de a Riviera és 
Korzika területéről is. 
(ANKARA.) A török kultuszminiszté- 

rium bevezettette a kötelességszerü test- 
nevelést mind a két nembeli ifjuság szá- 
mára. 
(LONON) Belfast egyik tánctermében 

bombamerényletet követtek el. A robba- 
nás következtében a terem egyik fala be- 
omlott, de senkit sem sebesitett meg, mert 
a terem üres volt. 
(MILÁNÓ) Az olasz trónörökös jelen- 

létében megnyitották a világ egyik leg- 
magasabb drótkötél vasutját, amely Bre- 
nilból (2050 m. magas) a 3500 méter ma- 
gasságban fekvő Rosa Plateaura vezet. 
(OTTAWA.) A kanadai Rabszolga-tó 

környékén uj aranytelepeket fedeztek fel. 
Valóságos népvándorlás indult meg a kin- 

csesbánya felé. 
(NEWYORK.) Az amerikai orvos-kon- 

gresszuson az egyik résztvevő orvos kije- 
lentettee hogy a legnagyobb és legveszé- 
lyesebb betegség a féltékenység. (!) 
(HELSINKI) A finn hatóságok mult év- 

ben elrendelték a hulladékpapir gyüjtését 
Az ebből befolyt jövedelemből egy ten- 

geralattjárót épitettek. 
(PARIS) A francia fővárosban a mult 

évben huszonkilencezer esernyőt, huszon- 
ötezer keztyüt és nyolcezer kulcs-csomót 
találtak és szolgáltattak be a rendőrségre. 
(LONDON) A lóversenyfogadások ösz- 

szege évente Angliában több, mint 350 
millió fonsterlingre rug. (350 milliárd 
lej!) 
(KAIRÓ) Az egyiptomi kormány szi- 

goru rendeletet bocsájtott ki,. amelyben 
megtiltja, hogy a turisták a piramisok vi- 
dékéről csak a legkisebb kődarabot is 
elvigyék. 
(LONDON.) A legutóbbi technikai kon- 

gresszuson az egyik mérnök kijelentette, 
hogy ez a század az üveg százada, mert 
nem telik el két évtized, mindent üveg- 

ből fognak késziteni. 
(LONDON.) A British Muzeum leg- 

utóbb érdekes küldeményt kapott az 
Egyesült Államokból. 1000 különféle bol- 
hát, amelyeket a muzeum részére tenyész 
tettek és preparáltak. 

vvvvvvvvvvvVVVVVVVV 

- Köszönetnyilvánitás Mindazok, 

kik felejthetetlen fiam és testvérünk 

halála alkalmával részvétükkel fájdal- 

munkat enyhiteni igyekeztek, fogad- 

ják hálás köszönetünket. Özv. Hadházy 
Jenőné és gyermekei 
- MEGHALT GEROTA TANÁR. 

Bukarestből jelentik: Gerota profesz- 
szor, az ismert nemzetgazdász, tegnap 
a fővárosban meghalt. Halála sulyos 
vesztesége a romániai társadalmi és 
gazdasági életnek. 
-LETARTÓZTATTÁK A KIJÁ- 
RŐT. Bukarestből jelentik: A fővárosi 
rendőrség letartóztatta Radu Casimir 
jogvégzett fiatalembert, aki állitólagos 
magas összeköttetésre hivatkozva, nagy 

áru 

dol senki. ' 

A mészárosok a s 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozs- 
vári árvizsgálóbizottság szombaton dél 
ben tartotta dr. Popa Adam alpolgár- 
mester elnöklésével rendes havi ülését, 
amelyen résztvettek a hadsereg, az ipar 
kamara, munkaügyi vezérfelügyelőség, 
rendőrség, árutőzsde, valamint az ér- 
dekelt kereskedők megbizottai A bi- 
zottság elsőnek meghallgatta az áruvá 
sárpiacokról beérkezett jelentéseket, 
majd a kereskedők terjesztették elő ki- 
vánságaikat. A pékek és a lisztkereske 
dők megbizottai kijelentették, hogy a 
mult hónap óta a gabona ára nem vál- 
tozott a nagyvásárpiacokon és igy a 
februári árak fenntartása mellett fog- 
lalnak állást. Hasonló értelemben nyi- 
latkozott a vendéglősök megbizottja is 
A mészárosok képviseletében megje- 

6 lejjel, a marhahusnak 2 leljel 
való felemelését kérik 

ertéshus árának 

lent Kádár Dezső, a Mészárosok Szövet 
ségének főtitkára kérte, hogy 

a bizottság tegyen előterjesztést a 
polgármesternek a sertéshus ki- 

lonkénti árának hat lejjel, a mar- 
ahus árának pedig két lejjel való 

felemelésére. 
A husiparosok képviselője azzal indo- 

kolta meg az előterjesztést, hogy az 
állatvásárpiacon nincs felhajtás s nagy 
kereslet miatt az állatárak napról-nap 
ra emelkednek. 
Az árvizsgáló bizottság jegyzőkönyv- 

be vette az előterjesztéseket és azo- 
kat a polgármester elé viszi, aki előre- 
láthatólag hétfőn hozza meg döntését 
a márciusra érvényes hatósági árak 

Teleton: II-71. 

. A hazugság 
(féril sorsa a nő) 

Társadalmi dráma. Fősz.: Georg Ratft, 
Dolores Costello és J. Barrymore. 

RIO-mozaóban '6rada van 7. 
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u. MISIER IIUW 
Izgalmas kalandor dráma. Fősz.: Fer- 
nand Gravey és Edvige Feuillere, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Sora-áru- 
ház elbocsátott alkalmazottai dr. Chen- 
di Károly volt rendőrkapitány vezeté- 
sével szombaton délben monstrekül- 
döttségbenm keresték fel Tarnoveanu 
Bazil munkaügyi felügyelőt, akinek 
terjedelmes emlékiratot nyujtottak át 
sérelmeik ügyében. A küldöttség ve- 
zetője szóba is előadta sérelmeit és 
feltárta a Sora-áruháznál uralkodó ál- 
lapotokat, 

Előadta a küldöttség vezetője, hogy 
az áruház törvénytelen munkaszerző- 
dést köt alkalmazottaival. A szerződés 
hatálya egy hónapra terjed, hogy igy 
felmondás nélkül elbocsáthassa őket. 
Felháborodással szólott az áruházban 
rendszeresitett személyi motozásokról 

az egyes pár ci 

Véglegesen 
a kolozsvári 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A legtöbb uj 
ságolvasó közönyösen fogadta azokat a 
hireket, amelyek a kolozsvári város- 
rendezési tervekre vonatkoznak. Éppen 
tudomásul vette, hogy ennek a terv- 
nek az előkészitése megtörtént és ha 
a javaslathoz az ugynevezett legfelsőbb 
városrendezési bizottság is hozzájárul 
Bukarestben, akkor nyilvános pályáza- 
tot irnak ki. 
Arra azonban, hogy ehez a tervhez 

Kolozsvár minden polgárának életbevá- 
gó érdekei füződhetnek, nem igen gon- 

A HÁZTULAJDONOSOK 
ÉRDEKE 

A városrendészeti terv évtizedekre 
előre megállapitott, részletesen kidolgo 
zott programot jelent, amelyet közmun 
kálatoknál és magánépitkezéseknél 

összegeket csalt ki több fővárosi lakos- 
tól azzal az igérettel, hogy dohány- 

tözsde-engedélyt jár ki részükre. 

egyaránt követni foghak. Ebben a terv 

Suluos panaszaikat ismertették 
a preiektus és a munkadoyi flelügyelő előtt a 
Sora-áruhaz elbocsatott iarlsutovfal 

Még néhány napis tart 

olcsó elárusitása! 

ELKRA CIPOÜZLET 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 16 

A városrendezési terv cévik leglontosabb Mérdése - 
Nagu beiekietéseket igényelnek a lecsapolási 

munkálatok 

amelyeket az alkalmazottak naponta 
kétszer szenvednek el. Sérelmesnek 
tartotta, hogy az áruházban állandó 
orvosi vizsgálatnak vetik alá a kiszol- 
gálószemélyzetet, ezenkivül rendszere- 
sen tulóráztatják őket. amit azonban 
a vállalat nem fizet meg. Több alkal- 
mazottnak vizes, egészségtelen raktár- 
helyiségben kellett dolgozniok, aminek 
következtében tuberkulózist és má, be- 
tegséget kaphatnak 

A küldöttség a felsorakoztatott sé- 
relmek ügyében vizsgálatot kért és a 
munkaügyi felügyelő az ügyben anké- 
tot rendelt el. A Sora-áruház elbocsá- 
tott alkalmazottai egyébként sérelmü- 
ket Manole Enescu ezredes-prefektus 
előtt is előadták. 

pők 

lecsapolják 
Malomárkolt 

lyen irányt szabnak a város természe- 
tes terjeszkedésének, milyen területet 
szánnak ipari épitkezésekre, hol nyit- 
nak tereket, hol épitenek uj hidakat, 
hogyan fogják irányítani a város egyre 
növekvő forgalmát, hogyan kapcsolják 
be uj pontokon a vasuti összeköttetése- 
ket, hogyan teszik szellősebbé, tágasab 
bá a város egyes összezsufolt negyedeit, 
uccáit. 
Láthatjuk tehát, hogy ezeknek a ter- 

veknek valóraváltása legközvetleneb- 
bül a kolozsvári háztulajdonosokat érin 
ti, akiknek ingatlanai szerencsés fekvés 
esetén értékben máról-holnapra meg- 
növekedhetnek. 

A VASUT IS BELESZŐL] 
A városrendezés tervét már évekkel 

ezelőtt napirendre vették. Szó volt ar- 
ról, hogy a nyilvános tervpályázatot 
már az elmult évben kiirják, azonban 

ben állapitják meg, hogy milyen lesz 
majd az eljövendő Kolozsvár képe, mi- 

Nyomatoti a 

az uj közigazgatási törvény életbelépte 
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A város uj agilis vezetősége, dr. Ber- 
nemisa Sebastian polgármesterrel az 
élén ismét napirendre tüzte Erdély fő- 
városának ezt a legfontosabb kérdését 
A városi mérnöki hivatal kitünő ja- 
vaslatait benyujtották a legfelsőbb vá- 
rosrendezési bizottságnak, amely azt 
tanulmányozás tárgyává tette. Az el- 
vi elfogadás után a bizottság felkérte 
a városi tanácsot, hogy a javaslatot tár 
gyalja meg a megyei prefektura vezetől 
vel és a vasuti szakemberekkel is, hi- 
szen az államvasutnak nagy érdekel 
füződnek ahhoz, hogy a tervezet ebben 
a tekintetben is kielégítő legyen 
A városi tanács ennek a felhivásnak 

is eleget tett és a javaslatot megfele- 
lően kiegészitve ismét megküldötte a 
legfelsőbb városrendészeti tanácsnak, 
amelynek közelebbről várható jóváha- 
gyása után most már a tervpályázat 
kiirása is valóra válik,. ! 
A MALOMÁROK KÉRDÉSE 
A jfavaslat egyik igen érdekes része 

a Malomárok végleges lecsapolására vo 
natkozik E terv mellett szólnak a kö- 
vetkező nyomós érvek: 
A Malomárok megszünésével lehe- 

tővé válik több ucca megfelelő kiszé- 
lesitése, főleg pedig olyan uccáké, ame 
lyek a jövőben a jelenleginél sokkal na 
gyobb forgalom lebonyolitására hivatot 

Ha a Malomárok vizét bevezetik a 
Szamos medrébe, a Szamos állandóan 
tiszta és bő vizzel fog rendelkezni, ami 
a város egészségügyi követelményeit 
szolgálja. Tudjuk, hogy ma, főleg a szá 
razabb nyári hónapok alatt alig van viz 
Szamosban, ugy, hogy a város az el- 
mult évben cölöpgátak épitésével volt 
kénytelen a Szamos vizének szinvona- 
lát némileg emelni. 
A Malomárok lecsapolása után ennek 

medrében el lehet helyezni a város fő 
gyüjtőcsatornáját, amely elég tágas 
lesz ahhoz, hogy a hó eltakaritásának 
is megfeleljen. Végül pedig felesleges- 
sé válik több hid fenntartása és ujab- 
bak megépitése, ami a város kiadásait 
fogja csökkenteni. 

A HÁTRÁNYOK 
Természetesen, mint minden ujitás- 

nehézségei. Ezek a nehézségek azonban 
kifejezetten anyagi jellegüek Maga a 
lecsapolés nem fogja nagyon igénybe- 
venni a város teherbiró képességét. Je 
lentékeny kiadással fog azonban járni 
a gyüjtőcsatorna megépitése, ezt a ki- 
adást azonban minden körülmények kö 
zött egyszer ugy is vállalnia kell a vá- 
rosnak. ; 
Számottevő terhet jelent végül a 

Malomárok vizét használó kereskedel- 
mi malmok vizhasználati jogának a 
megváltása. Ezek a malmok, amelyek 
z üzemeikhez szükséges hajtóerőt al 
Malomárok vizének eséséből veszik,! 
természetesen csak ugy hajlandók erről! 
a vizhasználati jogukról lemondani, 
amennyiben a várostól megfelelő kárté! 
ritést kapnak. Erre nézve szintén meg 
van a városi tanácsnak a terve. 
Vannak még egyéb kérdések is, ame- 

lyek ezzel a nagyszabásu tervvel össze- 
függésben állanak. Igy például nem 
szabad elfelejtenünk, hogy a városi, 
strand-fürdőt és a városi park tavát is 
a Molomárok látja el vizzel. Ezt pedig 
továbbra is biztositani kell. ! 
A technikai keresztülvitelnek ezzel a 

gyakorlati részével külön cikkben fog 
lalkozunk. 

(Dr. Röszler Viktor.) 
e. 

- Hétfőn temetik Rott Nándor vesz 
prémi megyéspüspököt Budapestről 
jelentik: Rott Nándor veszprémi me. 
gyéspüspök temetése hétfőn lesz. A 
szertartást Tóth Tihamér dr., Rott 
Nándor volt helyettese végzi. Tegnap 
bontották fel az elhalt főpásztor vég- 
rendeletét, amelyben az egész vagvo- 
nát a veszorémi egyházmegyének ha-' 
gyományozta. 

- A kolozsvári Csizmadiák és Kis- 
iparosok Temetkezési Egyletének dal- 
és fuvós, valamint vonószenekara ma 
este tartja fél 9 órai kezdettel bemu- 
tató hangversenyét a róm. kath. gim- 

tése rövidebb késedelmet parancsolt. 
názium disztermében a Kogálniceamu 
ucca 2 szám alatt ; 
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nak, ennek a tervnek is meg vannak a 
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oroszlánok a tükör előtt 

Hacket-Souplet, a párisi állatléelekta. 

i intézet igazgatója érdekes kisérletek 

ől számol be a „Matin"-ben A kisér- 

etek célja az volt, hogy megállapit- 

ák: vajjon a vadállatok megismerik-e 

nagukat a tükörben? 

a A vállalikozásnak első pillanatra 

nintha nem volna nagy tudományos 

elentősége - irja Hacket-Souplet. - 

bonton adhat felvilágositást. Valóban, 

ha a vadállatok magukra ismernek, ez 

zt jelenti, hogy én-tudatuk van s en- 

dek a ténynek fontos következményei 

jolnának a lélektanban. A kisérleteket 

ragadozókkal keztük, mert ezeknek az 

egyenisége sokkal erősebb, mint a többi 

allaté. 
Magunkat meglátni, tudni, hogy a 

aját képünk jelenik meg előttünk, bi- 

konyos itélőképességet követel; s en- 

hek a képességnek a megszerzésére 

való alkalom nem gyakori a termé- 

szetben Az oroszlán, ha szabadon van, 

e mégis olyan természetü, hogy sok 

megláthatja magát egy állóviz termé- 

szetes tükrében, de a többnyire éjsza- 

ka és holdvilágnál történik. Mily nagy 

különbség van egy mocsár és a tiszta 

tükrök között, amelyeket az ember 

gyárt és amelyek tökéletes képeket ad- 

hak. Ha az oroszlán ilyen tükör elé áll, 

azt hiheti, hogy idegen ragadozóval ta 

lálkozott, Ez az illuzió eleinte feltét- 

lenül hatalmába keriti. 

- Az a himoroszlán, amellyel mi elő 

ször kisérleteztünk, kezdetben szintén 

idegen állatnak tartotta a maga képét. 

Azután a kiváncsi megfigyelés idősza- 

ka következett, de csak több kisérleti 

alkalom után kezdett nyugodtan szem 

be nézni önmagával. Ekkor felfogta ta- 

lán a maga és a kép mozgásainak pár- 

huzamosságát? Mindenesetre az volt a 

határozott benyomásunk, hogy végül 

ráismert magára... Mert vajjon nyu- 

godt maradt volna-e, ha továbbra is 

ázt hitte volna, hogy idegen oroszlán 

áll szemben vele? Hiszen ha ezt az ide- 

gen oroszlánt barátnak tartotta volna, 

barátságosan közeledett volna hozzá, 

ha pedig ellenséget látott volna benne, 

feltétlenül megtámadta volna. 

- Egy nőstényoroszlán még megér- 

tőbbnek mutatkozott kisérleteinknél. 

Amint a képet megpillantotta, a fogát 

vicsoritotta ugyan, de hamarosan meg 

nyugodott Ekkor egy pálcát vettünk 

elő és ugy tettünk, mintha meg akar- 

nánk érinteni. Amint mozdulatunkat 
a tükörben észrevette, tekintete a tü- 
körképről azonnal a saját teste felé 
fordult, pontosan oda, amerre a pálcát 
irányitottuk Ezt a kisérletet többször 
megismételtük s az eredmény mindig 

ugyanaz volt, A nőstényoroszlán tehát 
tudta, hogy a tükörben meglátott moz- 
dulatunk őrá, testének egy határozott 
részére vonatkozik. 

- Ez a két állat igen értelmesen 

viselkedett a tükör előtt. Érdekes vol- 

na, a tanulmányt folytatni és a fenti 

eseteket összehasonlitani a majmok, 
kutyák és más állatok hasonló helyzet- 

ben való viselkedésével. 

...............
.. 

- Megtalálták egy ókori kikötő rom 

jait. Párisból jelentik: Poidebard fran- 

cia régész felfedezte az ókor egyik leg- 

hiresebb tengeri kikötőjének; Th
yrus- 

nak romjait. Felfedezéséről most tar- 

tott előadást a francia tudományos
 aka 

démián. A francia tudós hosszas fá- 

rasztó kutatások után jutott 
a rég el- 

pusztult föniciai kikötő nyom
ára a kis- 

ázsiai partokon A hires keresked
őváros 

helyén, ahol háromezer 
évvel ezelőtt 

az egész Földközi tenge
ri hajózás köz- 

pontja volt, ma egy kis arab halász- 

mint buvárharang segitségével a viz 

alatt felvett vételekkel 
igazolta, hogy 

tenger alatt. Syria fel
ett végzett repülő 

utjei lalnával a
 többezer kilóméte

r 

hosszuságban huzódó, rég
i római fala- 

kat js sikerült felfedeznie,
 amelyet a rő 

maiak Kisázsia megh
óditása után tar- 

tományaik védelmére
 emeltek. 

falu áll. Poidebard repülőgéprő
l, vala- 

Thyrus romjait valóban m
egtalálta a 

volt afrikai ovarm 

a világotjáró ango 
- A volt Német Délnyugat Afrika 

nképpen három részre 

sze az Ovambo-föld, a 

észe a Nagy 
armat 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Hitler vezér 

és kancellár uralomrajutása óta eddig 

egyetlen német politikai nyilatkozatból 

sem hiányzott a Birodalom volt, gyar- 

matainak igénylése. Soha még nem 

esett annyi szó Németország gyarmati 

követeléseiről, mint az utóbbi eszten- 

dőben, pedig már a világháboru kitö- 

résében is jelentős szerepe volt a 

armatok kérdésének Ma már az 

irástudó kisgyerekektől kezdve a déd- 

nagyapáig mindenki tisztában van az- 

zal, hogy Németország visszaköveteli 

az elvett területeket, hogy magas álla- 

mi méltóságok emiatt kocsikáztak fel 

a berchtesgadeni magaslatra, hogy 

ezek a gyarmatok talán majd okot szol 

gáltatnak az ujabb vérözön megindi- 

fására. De azt csak igen kevesen tud- 

ják, hogy melyek is e gyarmatok a va- 

lóságban, milyenek a természetrajzi 

viszonyaik, milyen rejtelmes, vad nép- 

törzsek lakják és milyen természeti 

adottságaik miatt ragaszkodik a Né- 

met Birodalom oly nagyon hozzájuk. 

Alkalmunk volt erről beszélgetést 

folytatni Denis Hooper ismert angol 

festőmüvésszel, aki keleteurópai kör- 

utja során néhány napig itt időzött Ko 

lozsváron. 

Beszél a világjáró festőmüvész 

Denis Hooper ugynevezett érdekes 

egyéniségüű ember. Bronzbőrü, magas, 

középkoru férfi. Karakterisztikusan 

angolszász arcvonásokkal. Bejárta az 

összes világrészeket s - amint emli- 

tette - mindenütt megfordult eddig a 

középeurópai államokat kivéve. Kolozs 

váron egyik szintén festőmüvész hon- 

fitársánái találkoztam vele. Kérésemre 

a világjáró egyetemleges tudásának és 

kitünő megfigyelőképességének tanuje- 

lét adva a következőket mondotta el: 

- Németország volt gyarmatairól 

akar hallani? Voltam ezeknek a terü- 

letein, ugy Afrikában, mint Ázsiában 

és Ausztráliában. De talán beszéljek 

inkább az afrikai gyarmatokról, h
iszen 

ezek a fontosabb területek. 

Az egykori „német délnyugat At- 

rika" kincsesbányája 

- A brit impériumnak ez a gyarmat 

része az Atlanti óceán mellett terül e
l 

és 835 ezer négyzetkilóméter nagysá-
 

gu Lakósainak száma körülbelül 85 

ezer, legnagyobb részük herrero, de lak
 

ják ezenkivül busmanok, bantu és da- 

marra-négerek is. Ezen azonban igen 

müveletlen vad népek. Nagyobbrészt 

keresztények ugyan, de azért bab
onái- 

kat és bálványaikat is megtartották. 

Utazásaim során számtalanszor meg- 

győződtem arról, hogy minde
n kulturá 

Es törekvés, amellyel a misszioná
riu- 

sok igyekeznek a benszülötteket 
felru- 

házni, szinte hiábavaló. Bárhol 
tanul- 

jon is a fekete ember, az a kultura, 

amit magába szivott, csak máz. 
Le- 

pattan róla az első összekoccanásra. 

j
 

Mémetország 
atairól beszél 
festőmüvész 

nak. 

gyarország, 
együttvéve, 
alig haladja 

is kénytelen 

földje tulajdo 
oszlik. Északi ré. 
középső a Damarra, déli r 

Nama föld. Általában az egész gy 

területe a homokbuck 

partszegélytől a szárazf 

lassan emelkedik. Folyói a száraz 
idő- 

szakokban - ez májustól 
decemberig 

dnak. Az időjá- tart - teljesen kiapa a föld- 
rás rendkivül száraz és emiatt 
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müvelés bizony nagy nehézségekb
e üt- 

sem kell, hogy eze 

hatalmas nagy terület e 
eket képviselnek és csei, amelyek érték gybritániá- 

valami hasznot hoznak Na 

- Földje a 
fokozatosan emelkedik és 

zsáró hegységben 

magasabb csucsai 

magasak. A csucsok 

ritja, mig a hegyalj 

só igen nagy mennyiségben, d
e szén és 

található, Alig hajóz- 

diai óceánba ömlenek. 

ak Afrika legna- 

arany is gyakran 

ható folyói az In 

Ezen a területen vann 

gyobb tavai: a Victoria tó, a 
Nyassza- 

tó és a Tanganyika-tó is. 

- Mnt a gyarmati éghajlat f
orró- 

égövi e a benszülöttek 
kókuszpálmát, 

kodilus. Lakósainak 

bantu-néger, akiknek
 szel 

séről a misszion 

Azonban sajnos, 

ran előfordul, hogy 

alkalmával egész 

gyilkolnak le Ilyenkor 

a lázadást rendsze 

zel mégsem lehet a 
é 

re kelteni. Szomoru ez, k
ülönösen, ha ból egy ak 

tekintetbe vesszük, hog
y 

mányzat évente 

Jugoszávia 

itt elfojtani. 

ákkal 

gkilóméter, 

án vas, 

A lakosság főfoglalkozása által
á- 

ban az állattenyésztés, de i
gen sokakat 

foglalkoztatnak az ottani 
réz- és gyé- 

mántbányákban is. Talán mondanom 

k a bányák az egész 
kin- - Viszont annál változatosabb a nö- 

Pillanatfelvétel a volt „N
émet 

Kelet-Afrikáról" 

- A másik volt 

„Német Kelet-Afrik 

és Kongó állam közt f 

040 ezer négyszö 

körülbelül akkora, 

német gyarmat a 

a" az Indiai óceán 

ekszik. Területe 

vagyis 

mint Románia, 

és Bulgária 

azonban lakosainak száma 

meg a nyolcmilliót. 

tengerparttól nyugat felé
 

Kilimand- 

éri el a legnagyobb 

magasságát. Ennek a heg
ytömbnek leg 

6010 és 5355 méter 

at állandóan hóő bo- 

óőlom, réz és 

a 

tulnyomó része 

lemi fejlődé- 

áriusok gondoskodnak. 

ezen a vidéken gya
k- 

egy-egy lázadás 

missziós telepeket 

jön a megtorlás, 

rint elfojtják, de ez- 

legyilkoltakat élet- 

a brit 

Kamerun .. 

A harmadik egykori német bi
r- 

tok Afrikában: Kamerun. Ez Afrika 

RUHAIT FESTESSE ES rIszviTTaSsA 
a MODERN VEGYÉSZETTEL DOLGOZÓ 

CIINK-GYÁRBAN 

boritott 

öld belseje felé 

Ma- dálatosan gazdag vidéken 

kor- 

husz-harminc lázadást 

nyugati részében van, területe 495 ezer 

négyzetkilóméter, amelyen három és 
felmillió ember él. A tengerpart men- 

tén csaknem a tengerből emelkedik ki 

a Kamerun hegység, mig a, folyók kö- 

zül a Kamerun folyó a legnagyobb. 

A benszülött négerek igen müűvelet- 

lenek. Csaknem meztelenül járnak. Az 

állandó háboruskodásokon kivül főleg 

a kukorica, cukornád, dohány és kakaó 

termeléssel foglalkoznak. Kamerun vi- 

szonylag jó piacot jelent a brit impé- 

ium részére, mert innen páhmaolajat, 

kaucsukot, elefántcsontot és kakót visz 

nek ki 
És Togó? 

- Legkisebb a volt német gyarma- 

tok közül a Kameruntól nyugatra fek- 

vő Togo. Keskeny partvidéke van és a
 

száraztöld felé hosszan nyulik be. Ég- 

hajlata a száraz időben olyan 
meleg, 

hogy európai ember számára majdnem 

elviselhetetlen. Hozzájárul ehhez még 

az is, hogy a part mentén az ivóviz 

igen egészségtelen és a malária láza 

pusztit. 

vényzete Pálmafái és a hatahnas ma- 

jomkenyériák rengeteg erdőket alkot- 

nak. A benszülöttek nevezetessége, 

hogy soha és semmi körülmények kö- 

zött sem dolgoznak. Főfoglalkozásuk az 

alvás. Vadászni csak ritkán járnak és 

kizárólag olyankor, ha már belefájdult 

a derekuk a sok alvásba és henyélésbe. 

A mindennapi kenyér kérdésével itt 

nem kell törődniök, hiszen ezen a cs
o- 

mindennel 

az őstermészet ajándékozza meg őket. 

- Togoból csak kaucsukot és pálma- 

olajat importálnak Angliába. Ez talán 

az egyedüli ok, amelyért a brit impé- 

rium ragaszkodik a megtartásához, 

mert bizony a lakosságának nem sok 

hasznát veszi 
Epilógus 

Hasonló a helyzet a lakosság te- 

kintetében Nagybritánia majdnem ösz- 

szes afrikai gyarmataiban. Hogy az 

anyaállam megtartani igyekszik azokat 

ezt kizárólag csak természeti kin- 

cseiknek köszönhetik. Mert egyébként 

Anglia bizonyára nem áldozná ezer és 

ezer fehér polgára munkáját és életét 

arra, hogy a fekete emberek babonáik- 

kal zsufolt távoli országaiban kulturát 

narancsot, dinnyét, banánt,
 rizst és cu igyen, sőt re

ndet és békhét teremtsen 

kornádat, néhol gyapotot é
s dohányt is fejezte be érdekes és szine

s előadá- 

termelnek. Az őserdőkben és füves sát a világjáró festőművész
. 

pusztákon még igen sok a vadállat: 
Borzó László 

oroszlán, leopárd, hiéna, antilop,
 bi- 

. 

valy, zebra, orrszarvu; a vi
zekben kro- éve halott - még

is 
1 éve halott megis 

éelővé nuilvánitják 

(METZ) A metzi polgári biróság az- 

zal a nem mindannapi esettel foglalko- 

zik, hogy egy két éve eltemetett ha- 

lottat ujra élővé nyilvánitson. 

A t előzménye ezelőtt 
dott le. A Mosel-folyó- 

k indult hullát halász- 
metzi mérnök felesége 

a hullán levő ruhából azt gyanitotta, 

hogy hosszabb ideje nyomtalanul el- 

tünt férje holttestét találták meg. A 

hatóság szabályosan halottnak köny- 

velte el Prufer mérnököt és a folyó- 

ból kifogott hullát a Prufer-család sir 

helyére temették. Nem sokkal később 

a saint germaini klinikára egy csavar- 

gót hoztak be, aki teljesen elvesztette 

emlékezőtehetségét Sem nevét, sem 

származását nem sikerült felderiteni. 

A klinika elmegyégyintézetében he- 

lyezték el a különös beteget, aki egész 

nap nehéz matematikai feladatok meg 

oldásával szórakozott. Végül a napok- 

ban közzétették fényképét, hogy ta- 

lán ezen az uton hátha sikerül hozzá- 

tartozói nyomára jutni és ez a kisérlet 

valóban sikerült Az egyik lap, amely 

a fényképet közölte, véletlenül ismerte 

fel a képen eltünt és halottnak hitt 

férfit. Közben a ritka betegségben szen 

vedő Prufer is teljesen meggyógyult, 

emlékezőtehetségét visszanyerte, állá- 

sába is visszakerült, de még mindig 

halottként szerepelt a hivatalos aktá- 

kon. 
: Sok huza-vona 

ságok is belátták, 
lehet halottként 
a metzi biróság 
„feltámadását". 

után végre a ható- 
hogy aki él, azt nem 
elkönyvelni és most 
előtt megünnepelheti 



MADRID VÉDEKEZIK. 

a város védelmére. 

MAROSVÁSAÁR 

saságában 

Gheo 

Tekintettel. arr 
állandó tüz atatt tartja Madridot, 

Homokzsákokkal torlaszolják el 
zetesebb középületeket. 

RHELY MUNKÁS SPORT EGYLET (MTE) nagysikerü báljá- 
nak nyitó párjai. 

tomány királyi helytartója dr. Hodor 
ja az alkotmánynapi ünnepségen fogud 

ghies tábornok üdvözletét. 

hogy Franco tábornok tüzérsége 
a köztársasági kormány mindent elkövet „Cybele istennő 

(Körtesi felv.) 

ze 

VI. GYÖRGY 
vizrebocsátott brit csatahajó keresztelő 

OVJÁK MADRI D MÜEMLI KEIT. Macrid 

az uccákat és a neve- laztatta és tetejére homokzsále-barrilá dot helyeztetett el. 

legutóébb elmondja a 

beszédét. 

7 egyik leghiresebb meuűemléke A 
szobra. A köztársasági kormány az egész műemléket befa-



GÖRÖGORSZÁG MINISZTERE ELNÖKE JUGOSZLÁVIÁBAN. Me A HELSINKII OLIM 
tagas görög miniszterelnök (bal) a bukaresti. Balkán-konfer LOS PLAKÁTJA. A elek nábr 

táni felkereste Belgrádban az uj mi szterelmökö t. Képünkön a atléta Nurmi, 1z egykor világhirü finn 

kedvelt görög politikust Cincár M arkovics küli ügynűni szte iársas ágá- érocnfetó als könnyi gené sza- 

ban mutatjuk be 

A MAROSVÁSÁRHELYI! SZOTTES-BÁL agilis rendezőségee A MAROSVASÁRHELYI 7om, kat a-tornás 
élén Pengiácz lamás tanárral. (IKörtesi felv) csapata. (Horváth felv.) 

uma minta-tornász- ZÁAJA. Ennek a könek 
ténetében nagy szerepe 
kik igazságukra meg- 
ő elé vezették és ugy 

az esküt, hogy félke- 
nyilásába dugták. H 
valaki hamisan eskü 
kezét evágták. 

2sgáj dr. Szász Pál 
sebéd követett. Képünk 

a társasebéd résztvevőit ábrázolja, köz aróf Teleki Ádámot, 
dr. Sebesi tordai magyar alpolgármes ert. dr. Lőrinczy Ákos volt vármegyei 

főügyészt, Hirschfeld Tibor tordai ke reskedőt és számos előkelőséget. 

(Vetési felv) elnök i is résztvet 
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Jövendölések 
a világvégéről 

Az utókor előtt talán a mai idők em- 
berének korlátoltságát fogja bizonyi- 
tani az a terror, melyben ma a világ 
el Ez a terror a háborutól, gazdasági 

válságtól s Isten tudja még mitől való 

örökös félelem, szorongás, mely utját 

állja az emberiség boldogulásának és 

gondtalanságának Csak néhány hónap 
ja meg százezrek figyelték aggodalma- 

san az eget s egy milliós városra sötét- 

ség borult s a légitámadástól való ször- 

nyü rettegés... Azonban a történelem 

ből az látszik, hogy az emberiségnek 

ugyszólván egész tulzás nélkül: lelki- 

szükséglete a bizonytalanság és a szen- 

vedés, valami tömeg-amozhzmus 

uralja szemünket, hiszen már a közép- 

kor embere is ugyanilyen balsejtelem- 

mel kémlelte az eget, ez a kor viszont 

a világ végére való várakozásban telt 

el... Tudni kell, hogy mindig voltak 

a világon jövendőmondók, „látnoki te- 

hetségü" egyének, akik a világ pusztu- 

lásának „pontos" időpontjáról „tájé- 

koztatták a népet. Például 1186-ban 

a világ minden részéből a tudósok, ke- 

resztények és mohamedánok egyfor- 

mán; óriási katasztrófákat s a világ 

megsemmisülését s a civilizáció pusz- 

tulását jelezték Hogy mire alapozták 

jövendőléseiket ezek az urak? Egysze- 
rűen a csillagok helyzetére, ugyneve- 

zett konjunkciókra Ez évben tényleg 

ritkán - ezer évben egyszer - bekövet 

kező tüneményről lehetett szó a csilla- 

gok birodalmában, azonban minden kü- 

lönösebb következmény nélkül. 

Érdekes tudomány az asztrológia: a 
középkorban a tudományok legtekinté- 

lyesebbje. Olyan, mint az aggastyán, 

aki második gyermekkorát éli. Öreg, 

de fejlődésképtelen... Lehet, hogy a 

természet is kedvét leli abban, hogy az 

embert állandó bizonytalanságban 

Nem sokkal később már ujabb szen- 

zációt igérnek az asztrológusok: az An- 

ükrisztus eljövetelét 1198-ra. Majd 

1335-re Villenceuve ujra a világ végét 

jósolja, meglehetős távoli időpontra; 

ez az óvatosság azonban fölösleges a 

jöslatoknál, hiszen az emberiség soha- 

sem okul, minduntalan „bedől" az 

ujabb jövendőléseknek. A XVI század 

roppant „mozgalmas", a sok napfo- 

gyatkozás s „rosszindulatu" üstökösök 

megjelenése az égen a jövendőlések 

egész sorát vonta maga után. Stoffex 

német csillagász uj özönviz bekövetke- 
zését jelzi és pedig pontosan 1524 feb- 

ruár 20-ára. Ekkor történt, hogy Tou- 

lonban egy Auriol nevü orvos Noé pél- 

dájára bárkát épittet magának és csa- 

ládjának. De mások is hittek a jóslat- 

ban, sőt maga V. Károly is fölült, mert 

inspektorokat nevezett ki a lakosság 

biztonságba való helyezésével kapcso- 

latos intézkedések lebonyolitására. 

A jövendőlések azonban később sem 

szüntek meg. Még csak nemrégen és 

Amerikában valamelyik vallásos szek- 

ta tagjai közös elhatározással összes 

vagyonukat elprédálták abban a hit- 

ben, hogy néhány nap mulva ugyis 

vége lesz a világnak Sohasem volt 

olyan konjunkturája a jóslatoknak, 

mint ma, a bizonytalanság és háborutól 

való félelem közepette, általában azon- 

ban a jóslatok nem látszanak zavarni 

az élet menetét, minden megy a maga 

módján és marad a régiben: az embe- 

rek már nem változtatnak életmódju- 

kon a jóslatok kedvéért sem... 

vVaán azonban egy könyv, melynek 

szerzője, ugy látszik rendkivüli tehet- 

séggel volt megáldva Nostradamus hi- 

res négysoros verseire gondolok, me- 

lyekben megjósolta 1874-re a Harma- 

dik Köztársaság bukását Franciaor- 

szágban. E könyv, mely a XVI. század- 

ban iródott, igen mély benyomást gya- 

korol minden olvasójára; több évszá- 

zadra előre megjósolja az eseményeket. 

vAzonban a szerző tudatosan összeza- 

varta e versek sorrendjét, ugy, hogy 
ma 

már nem tudunk eligazodni 
rtajta. Né- 

hány évvel ezelőtt Picobb tanulmányt 

irt Nostradamus jóslatairól és állitó- 

lag megtalálta a könyv kulcsát. 
A ti- 

tokzatos életű jósnak igen érdekes 
egyé 

ni csillagászati rendszere volt, tudását 

JOESIEI 

(LONDON.) Borzalmas tömeggyil- 
kosságot fedeztek fel - melyet körül- 

Az ilyen nyomozás, természetesen, 
már nem a rendőrségre, hanem a régé- 
szekre tartozik Kinában, a csukutieni 
hegyoldal egyik barlangjában, annak 
a helynek a közelében, ahol a hires 
„pekingi ősember"-t megtalálták, fe- 
dezték fel a régészek az őskori ször- 
nyü gyilkosságot. 

Egy barlangban hét csontvázat talál- 
tak. A körülmények valószinüvé teszik, 
hogy mind a heten egy család tagjai 
voltak: egy öreg férfi, a tudósok itélete 
szerint hatvan évnéel idősebb, egy fia- 
talabb férfi, két aránylag fiatal nő, egy 
serdülő fiu és ötéves gyermek és egy 
ujszülött csecsemő. Csontvázaik körül 

rengeteg őskori szerszámot, diszitést, 
állati maradványt, medve, hiéna, tig- 
ris, leopárd és strucc csontokat foga- 
kat leltek A medvék, hiénák és struc- 
cok olyan fajtákhoz tartoztak, melyek 
azóta már teljesen kihaltak, a tigris és 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

(RÓMA.) Az örök város legtöbb ven 
dége mindig észak felől érkezett. A 
vasut korszaka előtt a tulajdonképpeni 
klasszikus belépő a Ponte Milvion át a 
Porta, del Popolo volt, miután a stor- 
tai postaállomáson utoljára váltottak 
lovakat. Ezen az uton érkeztek majd- 
nem az összes zarándokok és Róma já- 

rók, tudósok és műüvészek, világcsavar- 

gók és kalandorok. Ezen az uton jött 

Rómába az első alkalommal gyalog Ca 

sanova, itt érkezett postakocsin Cano- 

va és Winckellmann, akit az archeoló- 

gia atyjanak neveznek. Es itt lépett be 

az örök városba Goethe is Krisztina 

svéd királynő saját külön kocsiján haj- 

tott be itt a városba és nem szállt át a 
pápai hintóra, melyet elébe küldöttek. 

Inkább férfimódra lovon jelent meg 

Rőma uccáin. Pedig ezt a pápai kocsit 

Bernini tervezte, aki ebből az alkalom- 

ból az egész Porta del Popolot fel is 
diszitette. Ő véste rá a ma is olvasható 

feliratot Krisztina királynő számára: 

„Felici faustogue ingressori." Ami ma- 

gyarul körülbelül ennyit jelent: Isten 

hozta Rómában. Erre jött Bajor Lajos 

is, akinek olyan roppant méretü volt a 

kocsija, hogy a trétára hamar kapható 

római nép, Pasauino méltó örököse el 

is nevezte Bajorország teherhajójának. 

A Porta del Popolot gondozták leg- 

inkább, mert tulajdonképpen ez volt a 

város igazi járata Valadier a XVIII. 

század végén tervezte meg a teret a 

Pincio feljáratának kilátásával. És az 

örökváros kitárulkozott a három legye- 

ző alakban kinyiló uttal együtt és mint 

ha keblére ölelte volna a vendéget. A 

vasut azonban mindent megváltozta- 

tott. Az első vonalat Róma és Frascati 

között épitették meg IX. Pius avatta 

fel. Sajnos, mondják, mert ennek kö- 

vetkeztében Róma vasuti állomását a 

Termininél épitették fel, a lakott terü- 

lettől délkeletre, olymódon, hogy az 

északról érkező vonatok nagyrésze még 

ma is nagy kerülőt kénytelen tenni a 

lakott zóna körül, hogy elérjen az ál- 

lomásra. Az első vasut felépitésétől 

kezdve a nagy „konzuli utak" mintha 

kihaltak volna Már senki sem érkezett 

a Porta del Popolon s az uj főváros 

nagy sebtében felépitette az Esedrat, 

majd Rutelli dekorativ kutját, hogy az 

azonban senkivel sem közölte, még szin 

tén jóslással foglalkozó fiával sem, mi- 

vel ezt be nem teljesedett jövendőlé- 

selért az udvar börtönbe vetette. Nos- 

tradamus jóslatát azonban az esemé- 

nyek sajnos csak utólag igazolják. A 

fátyolt még senkinek sem sikerült föl- 

lebbenteni, örök titok marad ez, mert 

Nostradamus senkit sem tartott érde- 

belül százezer évvel ezelőtt követtek el. 

antik és uj müemlékek impozáns ünne- 
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JOESIEII 
Százezer év előtt elkövetett tömeg- 

gyilkosságot fedeztek fel 
a leopárd pedig rég eltünt Kinának er- 
ről a tájáról. 
A csontvázak tanulmányozása meg- 

döbbentő eredménnyel járt. A régészek 
megállapitották, hogy mind a heten 
erőszakos halállal haltak meg, kopo- 
nyáik tompa és hegyes fegyvereknek 
borzalmas sebeit viselte. Némelyik ko- 
ponyát teljesen szétzuztak a gyilkos 
fegyverek, az öreg férfi és a két nő ko- 
ponyája azonban elég jó állapotban 
maradt ahhoz, hogy jellemző vonásai- 
kat megállapitsák. 
A hét ősember bizonyos vonásokban 

hasonlitott egymáshoz. Más jellemző 
vonásaik azonban annyira különbö- 
zőek, hogy a régészeknek az a benyo- 
mása, hogy olyan különböző faji cso- 
portokhoz tartoztak, melyek most egé- 
szen sztéválasztva egymástól nagy tá- 
volságban élnek a földön, 

Az, hogy százezer év előtti ősembe- 
rek tömeggyilkolás áldozatai lettek, két 
ségtelennek látszik; csak az a kérdés, 
hogy mi lehetett az oka ennek a tömeg 
gyilkolásnak? 

AAAAAAAAAAA 

Rómában ielelevencdnek 
a Portók 

pélyességétől ne nagyon elütő környe- 
zetben és méltósággal fogadja vendé- 
geit. Mert Róma mindig nagyon ven- 
dégszerető város volt és a vezetőség 
mindig igen „sokat adott" a vendég- 
látó formákra is. 

Az autó azonban harmadik változást 
is hozott. Az Appenini félsziget hatal- 
mas arteriái, amelyek mentén az egy- 
kori postaállomások szinte a tanyai 
korcsmák szerepére züllöttek le, való- 
sággal ujjáéledtek az autók robaja hal- 
latán és az autósok a szélrózsa minden 
irányából érkeztek Ismét számosan 
özönlöttek be, mint egykor észak fe- 
lől, a Porta del Popolon, mások dél fe- 
lől, a Via Appián, a Porta San Sebas- 
tianon vagy a Porta San Giovannin, 
mások pedig a Porta Pancrazion, a 
Porta Maggioren, a Porta, Pincianan. 
Aki légi uton érkezik és a Littori légi- 
kikötőben száll le, a Porta Salarian és 
a Porta Pian jut be a városba. Sokan 
érkeztek és érkeznek ma is a Porta Por 
tesen át. Ezek azok, akik a Fiumin- 
cinon kikötött hajókból szálltak ki. 
Most a tenger felől autokaron közelitik 
meg a Porta Porteset. 
A Porta Portese megmaradt olyan- 

nak, mint több mint egy évszázada 
volt, amikor ezen át érkezett a városba 
1825-ben a 18 éves Garibaldi apjával 
együtt. Ők is a Fiumincinon kötöttek 
ki borrakománnyal megterhelt hajó- 

jukból. Ez abban a szentévben történt, 

amelyet XII. Leó hirdetett meg a na- 
poleoni háboruk után. 

Miután most már mindenfelől ér- 

keznek utasok a városba, a vezetőség 

felülvizsgálta az Urbs bejáratait. Nem 

elég - mondják - északon Valadier 

tere a Piazza del Popolo, nem elég ke- 

leten Rutelli kutja, nem elég a Termi- 

ninai-pályaudvar se, Ez egyébként be- 

bizonyosodott Hitler bevonulása alkal- 

mából, amikor, mint ismeretes, egy kü- 

lön „fiktiv" állomást kellett épiteni, 

hogy a várost a Porta San Popolon át 

is meglehessen közeliteni. A pályaud- 

vart már le is rombolták s a helyén 

épül majd az uj nagy pályaudvar. 

A rómaiaknak az a nézetük, hogy 

annyi müvészi „szcenariumot kell al- 

kotni, ahány ilyen nagy és szép bejá- 
rat van. Mindenekelőtt azonban, mod- 

ják, el kell tüntetni mindent, ami csu- 

mesnek arra, hogy jövendőléseit - ezt 

a felbecsülhetetlen értéket, mely pénzt 

és hatalmat jelentett volna bárkinek - 

valakire rábizhassa, mert olyas vala- 

kit, aki ezzel a hatalommal nem élt 

volna vissza és nem igyekezett volna 
saját hasznára forditani, már az ő ide- 
jében is nehéz volt találni.. 

(-e ar.) 

azonban a változás megállt és 1933-tő 

VIII. évfolyam, 1939. MÁRCIUS 6. 

selegsegé yzői-benyegek 
valamint posta-, drogéria, okmány, 
turisztikai, számla és aviatia bé./ 
lyegek is a legnagyobb cimletek. 
ben is állandóan kaphatók a 

str. Regele Ferdinand 589, 

Dohánytőzsdében 
szemte 

nya, disztelen és nem művészies. A 
Porta San Paolaval van a legkevesebb 
dolog Különben is, ami itt szépitő 

munka kell, azt elvégzi az 1942-es vi- 
lágkiállitás előkészitése, hiszen a kiál- 
litás ezen a környéken lesz. A Porta 
Portesenél lebontanak nehány viskót 

és az utat hozzákapcsolják ahhoz az 
artériához, mely a Ponte Sublicot köti 
össze a. Nemzetmüűüvelési minisztérium. 

mal. A rómaiak azt akarják, hogy min 

denki, aki a Via Appian érkezik, büsz. 
ke legyen arra ma is, hogy „az utak 
királynője" hozta idáig. 

Minden ut Rómába vezet. A rómaiak 
e mondással kapcsolatban sok köteles- 

séget éreznek. Gondoskodni kell arról 

irta a multkoriban egy római nagy na, 

pilap, hogy aki ide megérkezik, mind- 

járt megértse: a cézárok és pápák váro- 

sába jött s a megujhodott birodalom 
fővárosának földjére tette lábát. 

............... 

A napiürdöző évermekek 
tulávors növekedése 

A háboru után megfigyelték, hogy 

az ifjuság gyorsabban nő és a növe- 

kedés korábban fejeződik be, mint a 

háborut megelőző években. Igy volt ez 

mindenütt, ahol fehér emberek laktak, 

de észlelték ezt a jelenséget Japánban 

is A feltünő jelenséggel Magyarorszá- 

gon dr. Hesz Jenő foglalkozott az 

egyik egyetemi intézetben és elméle 

teit, valamint vizsgálatai eredményél 

többször ismertette is 

Koch német iskolaorvos megállapi 

totta, hogy a lipcsei népiskolás, hat-hat 

és féléves fiuk átlagmagassága 1918 

ban 108.3 centiméter, testsulyuk pedis 

18.2 kilogram volt, ezzel szemben 1930 

ban az átlagmagasság 115.8 centiméter 

az átlagos testsuly pedig 20.3 kilót tet 

ki. Ez a 7.5 centiméter különbség 

testhosszban és 2.1 kiló különbség / 

testsulyban évenként lassan alakult ki 

dzenkét év alatt Az 1930. esztendő 

követő években, 1930-tól 1933-ig a nő 

vekedésben még mindig mutatkozot 

valami csekély változás; 1933 utál 

1937-ig az egyes évfolyamok már al 

átlagos testsulyt és testmagasságot m 

tatják. A növekedés gyorsulásának ! 

felnőttek testmagasságára befolyási 

nem volt, mert azzal, hogy a növekedé 

hamarább befejeződött, a mai ne 

dék sem nem magasabb, sem nem s' 

lyosabb, mint a háboruelőtti volt. D 

Szabó István budapesti orvos, aki a 

növekedés változásának befejeződési 

megállapitja, természetesnek mondj 

hogy a növekedés háboruutáni mel 

gyorsulásának meg kellett állnia Mi 

ahogyan van határa, ameddig egy sze 

vezet nőhet, van határa amaz idő I0 

vidségének is, ami alatt egy szerveze 

felnőhet. Ma már a változás állandó 
sult. A tulgyors növekedés nem mon 

ható kedvezőnek, mert a növekedé 

alatt a szervezet tartalékereje keve 

sebb. Ebből az következik, hogy 
a mi 

ifjuság kevesebb megterhelést bir 
el ' 

több pihenést kiván, mint a hábor? 

előtti. A növekedésben beállott vált 

zás valószinüű oka, hogy a háboruutá
l 

fiatalság napfürdőzéssel és táplálkoz? 

sal több D-vitamint termel és vesz 
1e 

mint a háboruelőtti. 

Verébre vadászó hal. Londonb 
jelentik: M Stinckey horseyi hal 

nyésztő irja a „Water Life" cimü h 

jászati lapban: „Szemtanuja volta' 

midőn halastavamból egy hal vilá 

gyorsan a levegőbe ugrott, szájába
 pé 

pott farkánál fogva egy repülő 
vele 

És magával huzta a viz alá. Kődobási 
kal riasztottam el a „vadász hala / 

amely erre elbocsátotta a zsákmány 

és a veréb elrepülhetett." 


